

陳新友：

建立完整的農產品行情報導系統

所謂農產品行情，並不只指一般所說的行情或價格，實際包括有關生產、行銷與消費的一切資料或消息。

具體說來，凡有關農產品種植面積、成長狀況、畜產的飼養頭數、生長情形、收穫量、出貨量、市場價格、交易情形、消費狀況、庫存資料等，均為行情的內容。

也就是說，農產品行情是有關供給、均衡與需要的一切資料。因此，需要這些資料，作為日常生活的參考，或作業務活動根據的人或機關，非常多。

例如生產者，在訂定生產計畫時，必須了解產品應市時的可能市場狀況，包括需要地、需要者、需要量、需要時期、可能形成的价格水準，與競爭來源的狀況等，才能為產品獲得很好的價格。消費者亦必須明了各種產品的生產與價格動向，始能作最聰明的購買選擇。

政府機構更須經常掌握詳盡、確實而準確的農產品行情資料，據以判斷可能的發展趨向，及時採取必要的對策，以誘導農產品的產銷，走向合理發展的途徑。

農產 產品因為種類繁多，異質性高，生產、運銷與消費單位零細而分散，以及相互間的關係複雜等種種因素的影響，內容異常繁雜。同時因為多數農產品都是容易腐敗，不耐儲藏，生產過程之完成需要較長時間，及屬基本糧食等關係，供給與需要的價格彈性均甚低，行情亦難免有大幅度而頻繁的變動。所以，行情資料之收集與報導，對於生產者、運銷業者、政府機關以及消費者，都有特別重要的意義。

過去農產品行情資料的收集與報導，主要由三種機構分別進行：第一是政府機構，例如農林廳、糧食局等，都經常在收集有關農產品的各種資料，並以年報、月報、旬報或特別專題報告等方式，向外報導。

農民與菜販爭議價格，農民難免吃虧。在這種情形下，農民日常所最需要的，就是屬於第三類的行情報導。

爲了滿足農民的這種需要，農復會力勵

播機構，也經常在收集某種農產品的資料，並利用自有的傳播媒介向外報導。

自消費地向後流向生產地，有的是說，有的自生產地向前流向消費地，有的是述第一類由政府機構收集與報導的行情資料，通常包括範圍較廣，收集與報導也比較有系統與有計畫。但是這些資料在報導出來的時候，已成幾日前、幾十日以前、幾個月前，甚至一年多以前，歷史的或事後的紀錄，除爲學術性的研究分析及較長期，沒有時間性的計畫參考外，對於生產者消費者的日常業務執行，並無太多的直接用處。

第三類由業者收集與傳達（不是報導）的資料，是最迅速的行動資料，但是傳達對象限於業務關係人，並不是人人均可獲得。

就農民而言，最爲迫切需要的，是第三類資料。比方說，中部地區的蔬菜農民，到底在某一天要不要採收蔬菜，最好根據市場行情來決定。如果蔬菜收穫後，運到產地市場才發現市場去化呆滯，價格偏低，就可能損失很大。

產地市場行情，是受消費地市場行情影響的。如果農民只知道前一天或兩天的消費地市場行情，而不明了當時的行情，便在議價上必定站在不利的地位。反過去農產品行情資料的收集與報導，主要由三種機構分別進行：第一是政府機構，例如農林廳、糧食局等，都經常在收集有關農產品的各種資料，並對於消費地市場行情了如指掌，資料傳達又是雙邊性的，不爲外人所知道，所以在議價時往往可以站在有利的地位。

第二是報社、電台、雜誌等所謂大眾傳播機構，也經常在收集某種農產品的資料，並利用自有的傳播媒介向外報導。

第三是各級運銷業者，他們爲業務需要，收集有關行情資料，通知業務上有聯繫的省市政府各配合九三萬元，協助農林廳建立「農產品行情報導中心」，時時刻刻收集有關資料，向各地報導，使農民經常能明了當時的行情和變化。

這個計畫有關的設備已經裝妥，預定在八月開始正式啓用。這是台灣農產運銷改進史上，畫時代的創舉。

在期將在農林廳設立一個報導中心，

在台北市、新竹市、台中市、員林鎮、西螺鎮、朴子鎮、臺南市、高雄市等的果菜或家畜市場內，共設立八個行情報導站。

這九個行情報導機構，同時也是行情收受機構，都設有電傳打字機（Teletype writer）以專用線路互相聯結。任何一站電動打字傳出去的情報，其他八站可以同時收到，並自動打字出來。

這九個行情報導機構，都原有專任的行情報導員，他們經常在當地收集所需要的農產品行情資料，在規定的時間發報，因此任何一個站，都可以經常收到全台灣重要地區的最新的行情資料。

